
REPUBBLICA ITALIANA

CITTA’ DI CERVIA
PROVINCIA DI RAVENNA

------------
VERBALE DEL CONSIGLIO COMUNALE  

N. 5 del 27 Aprile 2023

Il  giorno  27  Aprile 2023 alle  ore  20:21 presso  la  Residenza  Municipale,  nell’apposita  sala  delle 
adunanze in seguito ad avvisi scritti notificati a ciascun Consigliere nelle forme prescritte dalla legge,  
si è adunato il Consiglio Comunale.

Assume la Presidenza il presidente del Consiglio Comunale GIANNI GRANDU.

Partecipa il Segretario Generale MARGHERITA CAMPIDELLI.

Fatto  l’appello,  risultano  presenti  all’inizio  della  seduta  n.  13 Consiglieri.  Risultano  assenti  N°  4 
Consiglieri.

N. CONSIGLIERE PRES. N. CONSIGLIERE PRES.

1 MEDRI MASSIMO PRES 10 CONTE ALAIN PRES

2 GRANDU GIOVANNI PRES 11 SVEZIA ANTONIO EMILIANO ASS

3 DE LUCA SAMUELE ASS 12 BONARETTI PIERRE ASS

4 BOSI FEDERICA PRES 13 PUNTIROLI ENEA PRES

5 MAZZOTTI MICHELE PRES 14 MONTI DANIELA PRES

6 MARCHETTI MAGALOTTI NICOLA PRES 15 VERSARI STEFANO PRES

7 SINTONI LORETTA PRES 16 SALOMONI GIANLUCA PRES

8 PETRUCCI PATRIZIA PRES 17 GAROIA MONICA ASS

9 FRANCOLINI TIZIANO PRES

Il Presidente, dato atto che il numero dei presenti è legale, dichiara aperta la seduta.

Vengono nominati scrutatori i signori: Mazzotti Michele, Puntiroli Enea e Monti Daniela.

Sono intervenuti alla presente seduta i seguenti Assessori:

Armuzzi Gabriele, Brunelli Michela, Manzi Bianca Maria, Mazzolani Enrico, Zavatta Cesare.
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PRESIDENTE: appello nominale, prego Segretario.

SEGRETARIO: 13 compreso il Sindaco c'è il numero legale e buon 
lavoro.

PRESIDENTE:  Grazie  Segretaria.  Quindi  diamo  inizio  con 
l'approvazione  del  verbale  della  seduta  consiliare  del 
26.01.2023.  Vi  do  alcune  comunicazioni  riguardanti 
l'organizzazione  di  questo  Consiglio.  Il  punto  numero  1 
iscritto all'ordine del giorno nella Capigruppo che abbiamo 
appena terminato, l'abbiamo spostato al Consiglio Comunale di 
fine maggio, mentre abbiamo spostato il Consiglio di domani, 
previsto per il bilancio di previsione alla data già comunque 
programmata nel 4 di maggio sempre, stesso orario ore 20.00. 
Quindi vi dicevo il Consiglio di domani è spostato al giorno 4 
di maggio. Saluto la Dottoressa Baroni, Revisore dei conti. 
C'è anche il Dottor Senni che se vuole venire dopo può venire. 
Intanto,  prima  della  parola,  nominiamo  i  tre  scrutatori: 
Mazzotti Michele,  Puntiroli Enea e Monti Daniela. 

Andiamo  al  primo  punto  dell'ordine  del  giorno  che  è  il 
vicesindaco Gabriele Armuzzi.

PUNTO N. 2

APPROVAZIONE  DEL  RENDICONTO  DELLA  GESTIONE  DELL’ESERCIZIO 
FINANZIARIO 2022, AI SENSI DELL’ART. 227 COMMA 2 DEL D. LGS. 
N. 267/2000 E DELL’ART. 18 COMMA 1 LETT. B) DEL D.LGS. N. 
118/2011.

PRESIDENTE: Prego Vicesindaco.

Il Consigliere Bonaretti entra in aula alle ore 20:36.

ARMUZZI:  Chiamo  anche  il  nostro  Dirigente  alle  finanze. 
Ringrazio anche la Dottoressa Baroni che è qua con noi del 
Collegio  dei  Revisori  dei  conti.  Grazie  Presidente.  La 
gestione  finanziaria  dell'esercizio  2022  è  stata 
caratterizzata  in  continuità  con  il  2021  dalla  perdurante 
incertezza del quadro economico e sociale di riferimento dopo 
la crisi connessa alla pandemia covid-19 e a seguito dello 
scoppio della guerra in Ucraina nel febbraio del 2022. Questi 
eventi hanno prodotto un progressivo e rilevante incremento 
dei  prezzi  dell'energia  e  delle  materie  prime  che  hanno 
determinato  un  forte  aumento  del  tasso  di  inflazione  e 
conseguentemente  anche  dei  tassi  di  interesse. 
L'Amministrazione,  in  un'ottica  di  grande  cautela,  ha 
costantemente  monitorato  le  ricadute  sugli  equilibri 
finanziari  di  fronte  alle  incertezze  legate  all'incasso 
relativo  alle  entrate  correnti;  Quelle  più  rilevanti  quali 
IMU, Tari, Imposta di soggiorno, Proventi da contravvenzioni 
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al codice della strada, Proventi da parcheggi a pagamento e 
Proventi da servizi. Nonostante l'impronta molto prudenziale 
l'Ente  ha  continuato  a  fornire  servizi  di  buona  qualità  e 
assistenza ai più deboli a famiglie e attività produttive ed 
in particolare in questi due anni segnati dal Covid. Inoltre 
si è continuato a promuovere il turismo, la nostra principale 
economia, organizzando importanti eventi internazionali, come 
in  questi  giorni  il  festival  degli  Aquiloni,  volti  ad 
incrementare  le  presenze  turistiche  nelle  nostre  strutture 
ricettive ed in città. Il Fondo cassa al 31 dicembre 2022 è 
pari  a  circa  €34.300.000  in  aumento  rispetto  all'anno 
precedente. Nel corso del 2022 l'Ente non ha fatto ricorso 
alla  anticipazione  di  tesoreria,  ha  pagato  tutti  i  debiti 
verso i propri fornitori rispettando il termine di 30 giorni 
stabilito  dalla  legge.  Ha  rispettato  tutti  i  vincoli  di 
finanza pubblica imposti dal legislatore e ha rispettato gli 
otto parametri degli enti in buona salute finanziaria definiti 
per  individuare  i  comuni  in  situazione  deficitaria 
strutturale. Il risultato di amministrazione 2022 è pari ad 
€53.506.000 ed è composto da 4 Fondi. Il primo Fondo è quello 
relativo all'avanzo accantonato pari ad €42.665.000 di cui: 
Fondi crediti di dubbia esigibilità per €39.054.000 e sono 
relativi per €7.045.000 di IMU, ICI e Tasi, per €12.793.000 di 
Tari, €16.230.000 riguardano multe del codice della strada e 
€1.103.000  sanzioni  amministrative,  poi  ci  sono  €610.000  e 
rotti di altri tributi e €1.272.000 che sono entrate correnti 
come  rette  di  asilo,  mensa,  canoni  patrimoniali,  affitti, 
eccetera.  Inoltre  c’è  un  accantonamento  di  Fondo  per 
contenziosi in essere pari a €2.193.000 e €1.400.000 per Fondo 
passività  potenziali.  Inoltre  ci  sono  altri  accantonamenti 
minori di circa €18.000. Il secondo Fondo riguarda l'avanzo 
vincolato ed è pari a circa €4.583.000 le cui voci principali 
sono  le  seguenti:  €800.000 per  fondo  Tari  per  famiglie  e 
imprese; €100.000 per trasferimenti a famiglie per il caro 
bollette; €501.000 che sono resti dei trasferimenti statali 
che sono arrivati per il Fondo Covid negli anni 2020-2021, c'è 
questo avanzo di €501.000 dove aspettiamo dal Governo che ci 
dicano  come  poterli  usare,  li  vorremmo  usare  ho  paura  che 
dovremo restituirli; €192.000 da entrate vincolate destinati 
agli  investimenti  e  €191.400  per  entrate  per  alienazione 
patrimoniali destinate per legge all'estinzione anticipata dei 
mutui; €268.000 proventi da concessioni parcheggi a pagamento; 
€333.000 proventi da sanzioni per violazione al codice della 
strada  articolo  14  che  vanno  destinati  per  potenziare  la 
nostra polizia locale; €161.000 per la gestione associata per 
i  servizi  sociali;   €115.000  per  l'illuminazione  pubblica; 
€692.500 una quota federalismo demaniale da trasferire allo 
stato, per Demanio sono stradelli ed altre parti di terreni 
demaniali che ci sono stati assegnati; €367.000 sono garanzie 
fideiussorie  su  mutui  accesi  da  privati  per  investimenti 
realizzati in strutture ed impianti di proprietà comunale: il 
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golf, il circolo tennis, l'impianto sportivo di Pinarella che 
sono stati fatti con interventi privati e l'Ente ha dato la 
garanzia fideiussoria che se non dovessero pagare sarà l'Ente 
a  far  fronte  a  queste  spese.  Il  terzo  Fondo  è  relativo 
all'avanzo da destinare agli investimenti pari a €1.668.000. 
Il  quarto  ed  ultimo  Fondo  è  quello  relativo  all'avanzo 
disponibile che ammonta a €5.790.000. Sul fronte delle entrate 
si segnala: Entrate da recupero evasione di tributi comunali, 
sono stati emessi avvisi di accertamento per €1.881.000 con un 
incasso  pari  al  13,4%  in  totale  €251.000;  le  sanzioni  al 
codice della strada sono state pari a €3.645.000 in aumento di 
€943.000 rispetto al 2021 con una percentuale di incasso circa 
al 67% e questa è stabile rispetto anche all'anno precedente. 
Inoltre  nel  2022  sono  stati  emessi  i  ruoli  delle 
contravvenzioni  relative  agli  anni  17-18-19  affidati  alla 
riscossione coattiva di Sorit spa per un importo complessivo 
di €9.271.000. Gli oneri di urbanizzazione incassati al netto 
delle opere a scomputo sono pari a €2.851.000 in aumento del 
7,5% più €198.000 rispetto al 2021. Per quanto riguarda gli 
investimenti  sono  stati  finanziati  interventi  per  circa 
€25.155.000 in diminuzione di circa €1.000.578 rispetto 2021 
dei quali l’86% coperti con risorse proprie: fondo pluriennale 
vincolato , avanzo, entrate correnti, ricavi patrimoniali; Il 
7% da contributi di terzi e il 7% da mutui pari a €2.052.000 
relativamente all'indebitamento. Il residuo debito dei mutui 
al 31/12/2022 è pari a €16.430.000 ed è un aumento rispetto 
all'anno  precedente  di  circa  €797.000.  Il  limite  di 
indebitamento  calcolato  come  percentuale  degli  interessi 
passivi sulle entrate correnti resta comunque molto basso ed è 
pari allo 0,62% rispetto al limite di legge del 10%, pertanto 
l'indebitamento che si ha come dicevo appunto degli interessi 
passivi sulle entrate correnti noi potremmo fare investimenti 
facendo ricorso all'indebitamento molto più alto. È logico che 
non  lo  possiamo  fare  perché  questo  andrebbe  aggravare  in 
maniera pesante, molto pesante, sugli equilibri e sulla spesa 
corrente  che  non  ce  lo  possiamo  assolutamente  permettere. 
Pertanto continueremo con questa oculatezza e su questa strada 
proprio per tenere bene in equilibrio e monitorato il nostro 
bilancio. Sul fronte della gestione economico-patrimoniale il 
conto  economico  presente  un  utile  di  €6.057.000  mentre  lo 
stato  patrimoniale  presenta  un  patrimonio  netto  di 
€280.575.000  ed  è  in  aumento  di  circa  €6.177.000  rispetto 
all'anno  precedente.  Questo  è  attribuibile  all'utile  e 
all'incremento delle riserve. Come vedete è un bilancio in 
ordine, un bilancio dove abbiamo fatto fronte a tutti quelli 
che sono, come dire, gli adempimenti di un Ente avendo pagato 
i debiti ai propri fornitori rispettando i 30 giorni di tempo. 
Non  abbiamo  fatto  ricorso  all'anticipazione  di  tesoreria, 
abbiamo  rispettato  tutti  i  vincoli  di  finanza  pubblica  e 
pertanto  questo  bilancio  presenta  dati  sicuramente  positivi 
anche  come  avanzo,  avanzo  libero,  che  potremmo  in  parte 
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utilizzare accogliendo quello che è stata l'indirizzo della 
legge  di  Finanza  dello  stato  licenziato  dei  rami  del 
Parlamento alla fine di dicembre, pertanto non ci resta che 
essere  soddisfatti  di  questo  documento  contabile.  Il  mio 
ultimo è un ringraziamento proprio per poter utilizzare quanto 
la  legge  finanziaria  licenziata  appunto  dai  rami  del 
Parlamento  in  dicembre  dà  la  possibilità,  solo  ed 
esclusivamente  per  l'anno  2023,  di  utilizzo  quota  parte 
dell'avanzo  libero  da  iscrivere  nel  bilancio  di  previsione 
questo  ecco  il  perché  dell'aver  tardato  di  licenziare  il 
consuntivo  e  avevo  fatto  prima  di  andare  ad  approvare  il 
previsionale proprio per poter usufruire di questa facoltà. 
Certo  che  questa  facoltà  ha  fortemente  pesato  sui  nostri 
uffici dove hanno avuto sicuramente un impegno molto forte, 
molto pesante e perciò va il mio ringraziamento e della Giunta 
per  l'impegno  che  hanno  profuso  realizzando 
contemporaneamente, questi due documenti contabili consuntivo 
e  previsionale  che  hanno  sicuramente  fatto  cadere  qualche 
capello al nostro Dirigente.

PRESIDENTE: Grazie Vicesindaco apriamo quindi la discussione 
su  questo,  punto  diamo  la  parola  al  Consiglio.  Chi  vuole 
intervenire  si  prenota  gentilmente.  Bene,  non  vedo 
prenotazioni  su  questo  punto,  aspetto  ancora  un  attimo  e 
dopodiché  andiamo  in  dichiarazione  di  voto,  abbiamo  delle 
dichiarazioni di voto? Se non abbiamo dichiarazione di voto... 
c'è Loretta Sintoni che ha una dichiarazione di voto. Prego 
Consigliera Sintoni.

SINTONI:  Grazie  Presidente.  Anticipo  che  il  voto  del  mio 
gruppo,  il  Partito  Democratico,  è  un  voto  assolutamente 
favorevole. L'esercizio finanziario del 2022 si è chiuso con 
un risultato estremamente positivo di oltre €53.000.000; si 
tratta  di  un  risultato  a  mio  avviso  straordinario,  perché 
l'anno 2022 è stato un anno difficile caratterizzato da un 
quadro  economico  incerto.  Da  un  lato  il  perdurare  degli 
effetti della pandemia non ancora debellata, il conflitto in 
Ucraina che ha fatto lievitare i prezzi di materie prime ed 
energia, ha creato non pochi problemi e ha avuto un impatto 
consistente  sulla  gestione  del  bilancio.  Solo  una  gestione 
oculata  e  prudente  delle  risorse,  il  continuo  monitoraggio 
degli equilibri di bilancio ha permesso di chiudere l'anno 
scorso  con  un  risultato  che  ribadisco  non  è  scontato. 
Pagamenti  ai  fornitori  in  tempi  brevi.  Questo  risultato 
consente all'Amministrazione Comunale di avere a disposizione 
per il bilancio di previsione 2023 oltre €6.000.000 di avanzo 
disponibile,  risorse  che  sono  veramente  preziose  per 
l'esercizio  in  corso  e  per  la  quadratura  dei  conti  per 
quest'anno. Io vorrei fare proprio anch'io un apprezzamento al 
servizio  finanziario  per  l'operato  svolto,  per  l'immenso 
lavoro che ha portato avanti in così breve tempo, per tutta la 
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documentazione prodotta. Sicuramente questo risultato si deve 
alla  professionalità  e  all'efficienza  di  questo  Servizio. 
Grazie.

PRESIDENTE:  Grazie  Consigliera,  anche  perché  è  stata  nei 
tempi. Altre dichiarazione di voto? Gianluca Salomoni, prego.

SALOMONI: Grazie Presidente. Allora, il gruppo consiliare di 
Romagna Cervese esprimerà un voto negativo però rileviamo un 
dato di fatto: dal punto di vista tecnico questo rendiconto 
rientra, ovviamente, in maniera puntuale. C'è da dire che il 
dirigente Senni è il dirigente più anziano dal punto di vista 
non anagrafico ma di servizio, volevo specificare, all'interno 
dell'Ente  e  possiamo  dire  tranquillamente,  noi 
dell'opposizione che è una risorsa molto importante e senza 
dubbio  la  capacità  dell'Assessore  al  bilancio  pro-tempore, 
ovvero  del  vicesindaco  Armuzzi,  che  non  è  di  primo  pelo 
all'interno di questa Giunta, è sicuramente un qualche cosa 
di...il suo lavoro lo sa fare, però c'è da dire che avere un 
dirigente del genere è molto importante. Concludo solamente 
dicendo che il Governo attuale è nato in via storica a seguito 
delle elezioni che non sono mai state fatte a settembre. Il 
Governo si è insediato a ottobre, tutti i Comuni d'Italia, 
sono un po' impiccati da questo punto di vista. Il termine 
abbiamo  saputo  che  dal  30  aprile  è  stato  spostato 
verosimilmente  al  31  maggio,  quindi  anche  i  bilanci  di 
previsioni  hanno  avuto  questo  slittamento.  Quindi  è  un 
qualcosa  che  noi  comprendiamo,  la  complessità,  adesso  il 
singolo  punto,  rendiconto  di  gestione  che  diciamo  si 
differenzia da quello che sarà il bilancio di previsione, alla 
luce anche di questo emendamento che poche ore fa ci è giunta 
nella casella di posta elettronica, che in qualche maniera 
preclude una complessità nella gestione, questo non mettiamo 
in dubbio. È ovvio che come opposizione alla luce anche dei 
documenti  che  io,  anche  se  non  sono  membro  della  seconda 
commissione, ho esaminato hanno una notevole complessità e di 
conseguenza  ovviamente  il  nostro  contributo  compatibilmente 
alle  possibilità  di  agire  con  un  eventuale  emendamento  a 
quello  che  poi  si  potrà  vedere  la  prossima  settimana  sarà 
della  massima  disponibilità.  Però  su  questo  singolo  punto 
daremo voto non favorevole.

PRESIDENTE:  Grazie  Consigliere.  Abbiamo  apprezzato  i 
ringraziamenti  del  nostro  gruppo  dirigente  e  dello  staff, 
bene, prendiamo atto, poi se c'è disponibilità nel bilancio, 
ovviamente siamo ancora più soddisfatti. Ha chiesto la parola 
Pierre Bonaretti.

BONARETTI: Grazie Presidente, buonasera a tutti. Sì, diciamo 
che mi associo a chi mi ha preceduto nel riconoscere, comunque 
il fatto che sia stata una gestione di un anno particolare: 
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abbiamo avuto discrete variazioni, numerose variazione anche 
per fortuna direi per intervento dei precedenti Governi a, 
insomma,  a  sostegno  degli  ultimi  strascichi  del  Covid  e 
l'inflazione. Armuzzi, diceva l'assessore in Commissione, mi 
ricordo è stato un anno difficilissimo, l’infrazione all’ 11%. 
Resta comunque un una gestione che chiaramente va a chiudere 
quella  che  è  iniziata  con  l'approvazione  del  nuovo  Dup 
all'inizio dell'anno e lo stanziamento dei fondi risalenti al 
bilancio  di  previsione.  Avevamo  votato  contrario  perché 
rispecchiava appunto determinate direttive verso le quali non 
ci  riconoscevamo.  Ancora  oggi  è  così,  si  chiude  questo 
bilancio in maniera positiva per voi, non scontata, perché si 
è riusciti a far, a mantenere in ordine i conti. Restiamo 
ancora scettici su alcune questioni che hanno caratterizzato 
questa  gestione  e  che  rivedremo  tra  l'altro  anche  nella 
prossima.  Ne  dico  uno  tra  tutti:  il  fatto  che  salga 
l'indebitamento  comunale,  ma  soprattutto  che  si  vada  ad 
investire a debito per opere, ad esempio, di manutenzione. La 
manutenzione del verde alcune parti di manutenzione registrate 
come straordinarie, lo erano già anche l'anno scorso. Feci 
ancora  queste  osservazioni  l'anno  scorso,  le  troveremo  nel 
nuovo bilancio di previsione. Ecco questo è uno dei punti ad 
esempio  sul  quale  non  ci  troviamo.  Bilancio  e  concludo, 
gestione insomma del bilancio che si conclude avendo integrato 
tante variazioni, anche, grande protagonista è stato il PNRR, 
abbiamo fatto delle commissioni a riguardo; una ad esempio sul 
progetto della ciclabile dell'anello del sale. Concluso solo 
dicendo che anche sulla gestione del PNRR nonostante abbiamo 
avuto comunque dei fondi vincolati alla gestione delle Saline, 
ci sono anche lì dei progetti, ma questo l'avevo detto, che ci 
hanno lasciato un po' scettici. Io personalmente sono scettico 
su tutto quel finanziamento per il museo del governo delle 
acque, ad esempio. Questo, l'avevamo già anticipato, ha fatto 
parte di questa gestione e chiudo anticipando o meglio dicendo 
in dichiarazione di voto che anche il nostro voto non sarà 
favorevole, sarà un voto negativo. Grazie

PRESIDENTE:  Bene,  grazie.  Non  vedo  altre  dichiarazioni  di 
voto. Quindi metto in votazione il punto n.2 presentato dal 
Vicesindaco...Tiziano Francolini. Prego Consigliere.

FRANCOLINI: Grazie Presidente. Ma io credo che la chiusura di 
un rendiconto come questo meriti alcune considerazioni. Anche 
l'anno 2022 è stato determinato da un quadro economico molto 
complesso incerto e critico. Dopo la pandemia abbiamo dovuto 
fare i conti con la guerra in Ucraina dove l'esercito della 
confederazione  russa  ha  invaso  questi  territori  e  ha 
determinato un progressivo e rilevante incremento dei prezzi 
di energia e materie prime causando un forte aumento di tasso 
di  inflazione  arrivato  fino  al  11%,  cosa  che  non  era  mai 
successa, ed è una situazione che tutti noi stiamo vivendo. Di 
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conseguenza  a  questo,  i  tassi  di  interesse  sono  aumentati 
infatti,  in  Consiglio  Comunale  come  qualcuno  ha  appena 
anticipato,  abbiamo  votato  variazioni  di  bilancio  dovute 
all’adeguamento dei prezzi di opere pubbliche e investimenti. 
Un rendiconto 2022 ben strutturato equilibrato e prudenziale 
che  non  ha  determinato  debiti  fuori  bilancio.  Lodevole  a 
nostro  avviso  il  lavoro  svolto  in  un  contesto  incerto, 
instabile,  come  mai  lo  era  stato.  L'Amministrazione  in 
un'ottica ancora molto prudenziale, stante le incertezze del 
momento,  ha  costantemente  monitorato  le  ricadute,  equilibri 
finanziari  attenti  e  puntuali.  Credo  che  un  doveroso 
ringraziamento  lo  dobbiamo  fare  al  nostro  Sindaco,  al 
Vicesindaco, al Segretario Generale, alla Giunta, al Consiglio 
Comunale, a tutti gli uffici in particolare al Dottor Senni 
che, con i suoi collaboratori, hanno fatto un lavoro a mio 
avviso  straordinario,  sicuramente  non  scontato.  Un 
ringraziamento per la disponibilità nei confronti di questo 
Consiglio  Comunale  a  raggiungere  questi  risultati  non 
scontati.  Tante  le  risorse  impegnate  nell'anno  passato: 
attività  e  servizi,  sostegno  all'handicap,  assistenza  agli 
anziani, sostegno alle famiglie e alle imprese. Sono stati 
stanziati €800.000 per ridurre il costo la Tari. Sul fronte 
degli  investimenti,  come  appena  accennava  il  nostro 
Vicesindaco,  come  lo  evidenziava,  sono  stati  finanziati 
investimenti per oltre €25.000.000 per sostenere il turismo. 
Il  nostro  turismo,  primaria  attività  economica  del  nostro 
territorio,  sono  state  fatte  tante  manifestazioni  ne  cito 
alcune:  la  Granfondo  del  sale,  lo  sposalizio  del  mare,  il 
festival degli Aquiloni, la spiaggia ama il libro, i fuochi di 
San Lorenzo, la Mille miglia...

PRESIDENTE:  Ti  chiedo  di  stringere  perché  siamo  in 
dichiarazione di voto, Consigliere, grazie.

FRANCOLINI:  Iron  Man.  Vorrei  sottolineare  questa 
manifestazione perché, se vi ricordate, il giorno prima il 
sabato prima dell'evento, c'era stato un forte temporale che 
ha messo in ginocchio il nostro la nostra città e come nulla 
fosse successo il giorno dopo siamo stati in grado di far 
svolgere  in  tutta  sicurezza  la  manifestazione.  Questo  vuol 
dire che c'è una grande sinergia tra pubblico e privato, c'è 
qualcosa che comunque funziona e io, mi scusi Presidente due 
parole  le  voglio  spendere,  merita  veramente  che  vada 
sottolineato.

PRESIDENTE:  Grazie,  quindi  il  suo  voto?  Abbiamo  concluso, 
siamo oltre i 3 minuti, Consigliere.

FRANCOLINI: Non volevo concludere perché mi prende un po’ la 
cosa, però concludo comunque annunciando che il nostro voto, 
come avrete ben capito, sarà estremamente favorevole, grazie.
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PRESIDENTE: Grazie consigliere. Allora mettiamo in votazione 
questo  punto:  "APPROVAZIONE  DEL  RENDICONTO  DELLA  GESTIONE 
DELL’ESERCIZIO FINANZIARIO 2022, AI SENSI DELL’ART. 227 COMMA 
2 DEL D. LGS. N. 267/2000 E DELL’ART. 18 COMMA 1 LETT. B) DEL 
D.LGS. N. 118/2011" procediamo con le votazioni.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca     

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti ✓    

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti  ✓   

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   

Loretta Sintoni ✓    

Antonio Emiliano Svezia     

Stefano Versari  ✓   

PRESIDENTE: Eccoci qua, ci siamo. La votazione sul punto è 
favorevole, quindi approvata con 9 voti favorevoli e 5 voti 
contrari. La delibera prevede anche la immediata eseguibilità, 
quindi  procediamo  anche  con  la  votazione  per  l'immediata 
eseguibilità.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti  ✓   

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Samuele De Luca     

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti ✓    

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti  ✓   

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli  ✓   

Gianluca Salomoni  ✓   

Loretta Sintoni ✓    

Antonio Emiliano Svezia     

Stefano Versari  ✓   

PRESIDENTE:  Eccoci  qua,  finalmente  pronti,  allora  anche 
l’immediata eseguibilità della delibera è approvata con 9 voti 
favorevoli e 5 voti contrari. 

Ok, andiamo al terzo punto iscritto all'ordine del giorno che 
viene presentato dall'Assessore Enrico Mazzolani. Ringraziamo 
il Dottor Senni e la Dottoressa Alessandra Baroni per la loro 
presenza, grazie. Dicevo, diamo la parola all'Assessore Enrico 
Mazzolani.

PUNTO N.3

VARIANTE GENERALE AL PIANO INFRAREGIONALE DELLE ATTIVITÀ 
ESTRATTIVE (P.I.A.E.) CON VALENZA DI PIANO COMUNALE DELLE 

ATTIVITÀ ESTRATTIVE (P.A.E.) PER GLI EFFETTI DI CUI ALLA L.R. 
7/2004. ESPRESSIONE DELL’INTESA AI SENSI DELLA L.R. 24/2017

PRESIDENTE: Prego Assessore.

MAZZOLANI: Come ben ricordate noi abbiamo affidato, due anni 
fa, il piano Cave alla Provincia anche per risparmiare i costi 
visto  che  nel  territorio  del  Comune  di  Cervia  abbiamo  due 
cave:  una  inattiva  e  l'altra  mai  partita.  La  attiva  è  la 
Adriatica e quella mai è partita è la Ragazzena. Oggi cosa 
andiamo  ad  approvare:  quello  che  c'eravamo  già  detti,  che 
entra nel documento di programmazione della Provincia per cui, 
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leggo  testualmente  le  parole  che  andiamo  a  inserire,  la 
possibilità  di  riattivazione  della  Cava  Adriatica  per  il 
periodo 21/31 per l'escavazione del residuo perché, ricordo, 
che la cava Adriatica comunque ha ancora una grossa capacità 
di possibilità di escavazione, anche se al momento e presumo 
che così sarà per il futuro, non sarà più attivata, con la 
precisazione  che  l'area  di  futura  escavazione  dovrà  essere 
valutata  in  funzione  dell'attività  di  sistemazione  già 
concluse e la possibilità di attivazione della cava Ragazzena. 
Come ben vi ricordate, noi abbiamo chiesto che entro cinque 
anni  dalla  data,  appunto,  di  approvazione  del  PAE,  se  non 
parte  questa  comunque  deve  essere  proprio  stralciata  dai 
documenti e quindi uscire completamente. L'altra modifica è la 
possibilità del trasferimento dei volumi, è consentita solo a 
seguito di comunicazione di adesione a tale opzione entro 5 
anni della approvazione, appunto del PA e PAE. Cosa significa: 
che  i  volumi  che  esprimono  queste  due  cave  possono  essere 
quindi trasferiti eventualmente ad altre Cave che non sono del 
nostro territorio. Questo è quanto, grazie.

PRESIDENTE: Grazie Assessore. La parola al Consiglio per la 
discussione. Il tema non ha particolare...ok, dichiarazione di 
voto.  Allora  metto  in  votazione  il  punto  3  presentato 
dall'Assessore Mazzolani, quindi andiamo a votare: "VARIANTE 
GENERALE  AL  PIANO  INFRAREGIONALE  DELLE  ATTIVITÀ  ESTRATTIVE 
(P.I.A.E.)  CON  VALENZA  DI  PIANO  COMUNALE  DELLE  ATTIVITÀ 
ESTRATTIVE (P.A.E.) PER GLI EFFETTI DI CUI ALLA L.R. 7/2004. 
ESPRESSIONE  DELL’INTESA  AI  SENSI  DELLA  L.R.  24/2017";  i 
Consiglieri sono pregati di votare.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti  ✓  

Federica Bosi ✓   

Alain Conte ✓   

Samuele De Luca    

Tiziano Francolini ✓   

Monica Garoia    

Gianni Grandu ✓   

Nicola Marchetti ✓   

Michele Mazzotti ✓   

Massimo Medri ✓   

Daniela Monti  ✓  
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Patrizia Petrucci ✓   

Enea Puntiroli  ✓  

Gianluca Salomoni  ✓  

Loretta Sintoni ✓   

Antonio Emiliano Svezia    

Stefano Versari  ✓  

PRESIDENTE: Ecco qua bene la votazione è terminata la delibera 
è approvata con 9 voti favorevoli, 0 voti contrari e 5 voti di 
astensione.  La  delibera  prevede  anche  la  immediata 
esecutività,  quindi  procediamo  anche  a  votare  l'immediata 
eseguibilità.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti   ✓  

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca     

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti ✓    

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti   ✓  

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli   ✓  

Gianluca Salomoni   ✓  

Loretta Sintoni ✓    

Antonio Emiliano Svezia     

Stefano Versari   ✓  

PRESIDENTE: Anche il voto per l'immediata eseguibilità è stato 
ultimato con 9 voti favorevoli, 0 voti contrari e 5 voti di 
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astensione. Andiamo all'ultimo punto iscritto all'ordine del 
giorno presentato dall'Assessore Michela Brunelli.

PUNTO N.4

 REGOLAMENTO PER L’APPLICAZIONE DEL CANONE PATRIMONIALE DI 
CONCESSIONE, AUTORIZZAZIONE O ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E DEL 

CANONE MERCATALE MODIFICHE ED INTEGRAZIONI ANNO 2023

PRESIDENTE: Prego Assessore.

BRUNELLI:  Grazie  Presidente.  Buonasera  a  tutti  e  a  tutte. 
Dunque, rispetto al vigente regolamento per l'applicazione del 
canone  patrimoniale  di  concessione,  autorizzazione  o 
esposizione pubblicitaria e del canone Mercatale approvato con 
la Delibera del Consiglio Comunale n.29 del 30 giugno 2022, 
sono state apportate alcune modifiche indicate dal servizio 
tributi  ed  in  particolare:  la  prima  modifica  riguarda 
l'adeguamento regolamentare al nuovo quadro normativo vigente, 
infatti la legge il numero 197 del 29 dicembre 2022 "bilancio 
di  previsione  dello  Stato  per  l'anno  finanziario  2023  e 
bilancio pluriennale per il triennio 23-25" entrata in vigore 
a  partire  dal  primo  gennaio  23  ha  previsto  all'articolo  1 
comma 838 la seguente modifica al comma 818 dell'articolo 1 
della legge 27 dicembre 2019 numero 160 concernente l'ambito 
di  applicazione  del  canone  patrimoniale  di  concessione, 
autorizzazione  o  esposizione  pubblicitaria  le  parole  “di 
Comuni”, sono soppresse. Quindi questi due termini “di comuni” 
noi  dobbiamo  toglierle  dal  nostro  regolamento.  La  seconda 
modifica  riguarda  la  necessità  di  specificare  meglio  le 
modalità e termini per l'eventuale pagamento in forma rateale 
dei canoni, quindi il riferimento è all'articolo 79 del nostro 
regolamento.  Il  nuovo  articolo  è  così  formulato:  "il 
versamento  del  canone  relativo  alle  occupazioni  permanenti 
annuali deve essere effettuato di norma in un'unica soluzione 
entro  il  31  gennaio  di  ogni  anno.  Qualora  l'ammontare 
complessivo,  relativamente  ad  ogni  singola  concessione  o 
autorizzazione, sia di importo superiore ai €260 il versamento 
può avvenire in quattro rate di pari importo”. In questo caso, 
in  questo  periodo  noi  andiamo  ad  inserire  le  parole 
"relativamente ad ogni singola concessione o autorizzazione". 
Poi  ancora:  “il  versamento  del  canone  relativo  alle 
occupazioni  temporanee  deve  essere  effettuato  di  norma  in 
un'unica  soluzione  contestualmente  al  rilascio  della 
concessione o autorizzazione. Qualora l'aumentare complessivo, 
relativamente ad ogni singola concessione o autorizzazione sia 
di  importo  superiore  a  €260  il  versamento  può  avvenire  in 
quattro rate di pari importo” e anche in questo caso, noi 
andiamo a inserire la frase “relativamente ad ogni singola 
concessione o autorizzazione”. La terza modifica riguarda la 
modalità e termini per l'applicazione degli interessi nella 
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misura di legge tanto nell'ipotesi di accertamento quanto di 
spontaneo adempimento da parte del soggetto passivo. In questo 
caso,  andiamo  a  modificare  l'articolo  82  accertamento  e 
sanzioni. In tutti i commi dell'articolo è stata inserita, 
quindi la seguente dicitura: in applicazione del principio di 
cui all'articolo 50 della legge 449/1997 è previsto che sulle 
somme  omesse  o  parzialmente  versate  la  sanzione  di  cui 
all'articolo 1 comma 821 lettera h della legge 27 dicembre 19 
numero 160 è quantificata nella misura del 30% del canone, 
mentre per somme tardivamente versate la sanzione è pari al 
15%. Sulle somme dovute si applicano interessi al tasso legale 
vigente con maturazione giorno per giorno con decorrenza dal 
giorno in cui sono divenute esigibili. Essendo stato differito 
il termine per l'approvazione del bilancio di previsione tutte 
le precedenti modifiche ai sensi della finanziaria 2001 come 
quella  del  2022,  avranno  un  effetto  retroattivo  al  primo 
gennaio 2023, grazie.

PRESIDENTE: Grazie Assessore. La parola al Consiglio per la 
discussione. Non vedo discussione, chiedo quindi se ci sono 
dichiarazioni di voto? Non mi pare si prenoti nessuno e allora 
metto in votazione l'ultimo punto di questa sera in questo 
Consiglio  Comunale  che  riguarda  appunto:  "REGOLAMENTO  PER 
L’APPLICAZIONE  DEL  CANONE  PATRIMONIALE  DI  CONCESSIONE, 
AUTORIZZAZIONE  O  ESPOSIZIONE  PUBBLICITARIA  E  DEL  CANONE 
MERCATALE  MODIFICHE  ED  INTEGRAZIONI  ANNO  2023"  così  come 
proposto dall'Assessore Michela Brunelli.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti   ✓  

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca     

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti ✓    

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti   ✓  

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli   ✓  
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Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Gianluca Salomoni   ✓  

Loretta Sintoni ✓    

Antonio Emiliano Svezia     

Stefano Versari   ✓  

PRESIDENTE:  La  votazione  ha  avuto  termine  con  il  punto 
approvato con 9 voti favorevoli, nessun voto contrario e 5 
voti  di  astensione.  Il  punto  prevede  anche  la  immediata 
eseguibilità quindi procediamo con la votazione.

Questo il dettaglio dei voti:

Nome Cognome Favorevole Contrario Astenuto
N.V
.

Pierre Bonaretti   ✓  

Federica Bosi ✓    

Alain Conte ✓    

Samuele De Luca     

Tiziano Francolini ✓    

Monica Garoia     

Gianni Grandu ✓    

Nicola Marchetti ✓    

Michele Mazzotti ✓    

Massimo Medri ✓    

Daniela Monti   ✓  

Patrizia Petrucci ✓    

Enea Puntiroli   ✓  

Gianluca Salomoni   ✓  

Loretta Sintoni ✓    

Antonio Emiliano Svezia     

Stefano Versari   ✓  
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PRESIDENTE: Anche l'immediata eseguibilità è approvata con 9 
voti favorevoli, nessun voto contrario 5 voti di astensione. 

Ok bene, grazie, sono le ore 21:06 il Consiglio è terminato. 
Ci aggiorniamo a giovedì prossimo alle ore 20 per il Consiglio 
come da programma.

Grazie Buona serata a tutti.

Il Segretario Generale Il Presidente del Consiglio Comunale

Margherita Campidelli Gianni Grandu

Documento firmato digitalmente
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